

艺术创作要兼顾大众审美

每逢毕业季，各大艺术院校的毕业展吸引了社会广泛的关注。众多的艺术院校中，中央美术学院的教学理念与专业水准历来备受瞩目，众多优秀的艺术作品和作者也不断脱颖而出。然而，并不是所有优秀的作品都能够被观众接受，甚至还有过于理念化的创作被吐槽、被批评。

毕业展和当下的许多艺术展览被公众关注，在一定程度上说是一件好事，这说明社会公众在日常的生活之外，在精神生活和社会审美层面更多了一些自主性，且在相互交流中可进一步增加艺术的传播力和社会美育功能。

当然，这是艺术大众化的突出表现。然而，一些艺术作品之所以引起争议，其中一个重要的焦点便是艺术作品的大众接受度，即如何把握专业与大众的平衡，如何更好地解决他们之间的隔阂。从事艺术专业的创作者和研究者普遍认为，艺术品不同于一般事物。许多专业人士宁可舍弃一部分大众性，也要保留艺术中的专业程度。然而，通常意义而言，一件艺术作品获得成功的明显标志则是它是否在更大范围内得到关注和接受。因此，专业性和大众化之间的矛盾，如同硬币的两面，始终困扰着艺术从业者。古往今来，有曲高和寡的优秀作品，也有妇孺皆知的旷世杰作。毋庸讳言，社会进入大众文化阶段以后，艺术审美也更趋向大众化，而艺术作品被大众普遍接受与否，或许也是考量作品的成熟度与创作者心性的一种方式。

在艺术事件的众多讨论中，除了社会公众的参与，也不乏专业人士，彼此针锋相对，甚至许多是专业之间的探讨，进而发酵为大众关注的问题。因此，有评论说，专业人士向不专业的公众致歉，以及“不够严肃的文章”将某些当代艺术作品做另类解读便被认为是不是专业的行为，是对艺术作品的不尊重。对于此类探讨，我们可以认为是不同艺术理念之间的冲突，如果把所有批评者都单方面“降维”成“不专业的公众”，这显然不是解决问题的最好方法，也不是正确面对不同观点的态度，甚至可以说是一种逃避和自以为是。作为艺术从业者，我们乐于看到优秀的作品出现，优秀的作品不仅代表作者个人，也代表其所处的时代，可以激发人们对艺术创造的探索，或者通过艺术作品重新审视社会和人生。

作为艺术专业人士，无论是创作者还是研究者，都需要对自己的领域有坚实的业务能力和充足的自信心。当然，在获得公众瞩目的同时，也需要有接受批判的承受力。因为无论是优点还是缺点，在专业光环的照耀下，都会被无限放大。

据《中国美术报》



资料图片

木兰服饰： 战时袍旧时裳

□ 霜枫酒红



“唧唧复唧唧，木兰当户织。”年轻女子木兰织出来的是布匹还是丝绸？

“开我东阁门，坐我西阁床，脱我战时袍，著我旧时裳。”木兰那个时代的女子穿的衣服是什么样式？

木兰英雄传奇故事最早出现于南北朝时期的乐府民歌《木兰辞》。一般认为这首碾压南北朝乐府的诗歌创作于北魏时期。

北魏是鲜卑族拓跋部建立的政权，始于公元386年，结束于公元534年。公元398年七月，道武帝拓跋珪从盛乐（今内蒙古和林格尔）迁都平城（今山西大同），正式称帝。公元423年拓跋焘即位，史称魏太武帝，经过20多年的征战于公元439年统一北方。学术界普遍认为，《木兰辞》描写的正是北魏统一战争中的对柔然之战。

北魏属于中国历史上的南北朝时期。这一时期北方是少数民族建立的政权，有北魏、东魏、西魏、北齐和北周五朝；南方则是汉族建立的王朝，依次为宋、齐、梁、陈，战乱不断，朝代更迭频繁。同时，这也是一个融合创造辉煌成就和灿烂文明的伟大时代。除了在纸张上留下《木兰辞》这样的千古英雄传奇，拓跋鲜卑政权在山崖上留下了中国乃至世界宗教艺术史上具有崇高地位和伟大成就的云冈石窟和龙门石窟，还写就了在世界科技文化史上占有领先地位的鸿篇巨制《水经注》和《齐民要术》。

因此，北魏不仅仅是一个征服性王朝，更是一个建设性王朝——这种建设性延及隋唐帝国，开创了中华文明的又一个高峰。

北魏统治中国北方约一个半世纪里，尤其是实行均田制后农业生产呈现出欣欣向荣的局面。正是因为有了这样的农业背景，贾思勰才能够把传统的农学著作和生产实践经验结合起来，编撰完成综合性农学著作《齐民要术》，全面总结了秦汉以来迄于北魏末年北方地区的农业科技知识，对当时及后世的农业生产和农学著作都产生了深远影响，被认为是一部有关中国古代前期农业生产的百科全书。

《木兰辞》中的“唧唧复唧唧，木兰当户织”从一个侧面呼应了《齐民要术》，让后人有机会想象那个时代的木兰们是如何进行纺织生产的——这些纺织不仅在满足居民的需要，还要满足官府和军队的需求。

从考古发掘的陶俑和墓葬壁画可以看出，北魏时期军人形象最常用的服饰搭配从内到外分别是褶衣、缚裤、两裆铠、披风、风帽。褶衣是北魏早期鲜卑族服饰的主要服装之一，常与缚裤组成“袴褶”的服装搭配。《释名》解释：“褶，袭也，覆上之言也。”《急就篇》颜注曰：“褶，谓重衣之最在上者也，其形若袍，短身而广袖，一曰左衽之袍也。”褶衣形制为交领（左右衽不定）或对襟，袖子宽大，衣长一般长及臀下，腰部束带固定。

与中原和南方人多把褶衣作为军戎服装不同的是，北魏“袴褶”的穿着范围很广，除了作为军装，社会各阶层男女也作为日常服装穿着。只不过制作褶衣的面料有别，平民多使用麻葛，贵族多使用丝绸。国内学者认为，作

为军人的木兰所穿褶衣面料材质应该为麻，颜色是红色。“木兰当户织”织出来的主要还是麻布。

木兰作为北魏骑兵可能还会穿襦裆甲。襦裆甲源自北方民族，是流行于南北朝时一种铠甲。襦裆甲分为胸甲和背甲两部分，均用铁甲片连缀而成，肩部用皮制搭襻连缀，腰部用皮带系扎，衣长至臀。层层搭叠起来的甲片具有很高的防护力，北朝的重骑兵都身穿襦裆甲，这从北魏墓葬出土的军队陶俑可以看到。

研究者也指出，南北朝时期襦裆分化出3种不同类型，即作为内衣的襦裆、外穿的襦裆衫、军戎用的襦裆甲。襦裆甲与外穿的襦裆衫的一个重要区别是上半身前后衣片的形状。襦裆甲上半身前片上缘为圆弧且有下凹的弧度，更加贴合身体曲线；后片上缘中间则有近似三角形的凸起弧度，起到保护颈部的作用。

源自北方民族的襦裆衫，在中原文化区域里属于新型服饰，它的流播甚至被视为打破礼仪秩序。不过，这也充分说明公元5世纪时的民族交往、文化融合浩浩荡荡，思想解放、彰显个性势不可挡。最终，包括襦裆衫在内的北方服饰、饮食、生活用具等逐渐融入中原的衣食住行中，中原的思想文化也影响了北方来的游牧民族。于是我们看到这样的场景：初春明媚阳光里，穿着锦绣襦裆衫的美丽时尚女郎走过，南朝人写诗点染“阳春二三月，单衫绣襦裆”。

“顶上符号”风帽则是北朝特色首服，男女通用，形制多样，出土陶俑常见，但考古实物很少。风帽呈半圆形，有帽披，帽檐后和前方下巴处分别有系带以固定。

比对考古和文献记载中的服饰样式，学术界对一些影视、绘画作品中的木兰戎装服饰并不认可，认为这些作品让木兰穿越了——有的穿戴上了宋代服饰，有的甚至穿戴上了明朝服饰，全然违背了历史真实，这些木兰形象已经不是北魏那个征战疆场的木兰了。

“脱我战时袍，著我旧时裳。”回归常态生活的木兰应该穿着当时的常见服饰。

魏晋时期的妇女服装以宽博为主，上衣样式上对襟、交领居多，束腰，衣袖宽大，并在袖口、衣襟、下摆缀有不同色的边缘；下身着长裙，腰间用帛带系扎，还可能有其他裙饰。北朝和南朝妇女衣裳的形制差不多，吸收了少数民族服饰特色，但大体上保持了前代宽袖、长裙的形制。北朝女装也有窄袖的衣裙，北齐杨子华创作的绢画《北齐校书图》中就可以看到穿窄袖衣裙的侍女。当然，木兰还可能穿上“袴褶”，既有军旅岁月的影响，又方便日常劳作和生活。

 扫码登录大同日报融媒
下载2024“天下大同·
木兰有礼”文化创意设计
大赛报名表和原创承
诺书

简牍文献不再高冷

近期，首档聚焦简牍的文化类节目《简牍探中华》在中央广播电视台央视综合频道热播。节目选择将简牍文献作为呈现对象，探索中华文明的博大精深，实现了电视综艺对传统文化的又一次创造性转化和创新性发展。

《简牍探中华》选取里耶秦简、云梦睡虎地秦简、悬泉汉简和居延汉简等具有代表性的重要简牍发现，以重要简牍相关的历史人物、重大事件为蓝本，通过实地探寻、实景戏剧、文化访谈的演绎模式，让冷门的简牍文献从“学术象牙塔”走到普通观众当中。比如，为凸显悬泉汉简的文化内涵与悬泉置遗址的历史价值，节目组深入河西走廊，在汉代悬泉置遗址进行实拍。同时，节目还用新闻发布的形式，公开悬泉汉简的最新发现，为观众揭示悬泉置考古研究的最新成果，让目前全国汉简藏量最大的专题类博物馆——甘肃简牍博物馆进入更多观众的视野。这种以实地、实录、实证的态度探寻考古现场，让文物在遗址上“说话”的做法，使大众身临其境，对简牍的考古挖掘和研究过程形成更加感性直观的认知。

简牍文献由于在内容释读与价值阐释方面的难度较大，所以在很长一段时间被大众视为“冷门绝学”，有些难以亲近。《简牍探中华》却以影像为媒，带观众重返“历史现场”，挖掘久远文献背后鲜活生动的历史人物故事，让人们感受到简牍内容中的人情味和历史故事。在节目的实景剧中，我们看到了在悬泉置任职10余年的啬夫弘。他与许许多多在此地任职的汉吏们一样，以方寸简牍，记录着悬泉置的点滴，保障着东西方交流的畅通，守护着丝路“使者相望于道，商旅不绝于途”的初心。啬夫弘的一生，见证了长罗侯出使西域、匈奴日逐王降汉等重要历史事件。实景戏剧让观众真切感受到简牍中人物的悲欢离合，了解其中蕴含的社会价值。

《简牍探中华》在探寻考古现场、拍摄实景戏剧时，以考古学家、历史学家的释读文本为学术基础，让观众在专业客观的论证中回看简牍所记载的历史往事，挖掘文献中赓续传承的基因密码，建构起回看历史、思考历史、理解历史发展的逻辑。节目中，南京师范大学文学院教授郦波、兰州大学敦煌学研究所所长郑炳林、甘肃省文物考古研究所研究员何双全的学术对话，向观众阐释了实景戏剧的文化背景。在专家的学术讲解中，观众既了解了几代考古人风餐露宿、青灯黄卷的边疆考古生活，也增强了对悬泉汉简作为丝路“实时档案”与“原始记录”的价值认知。

作为中华优秀传统文化的实物见证，简牍中蕴含的巨大文化价值还有待我们进一步挖掘。让简牍“开口说话”，成为沟通大众与历史文化的桥梁，是摆在简牍研究者、保护者面前的重要课题。《简牍探中华》让简牍学里具体而精微的古代生活走进大众视野，为考古学讲好中国故事提供了可借鉴的案例。

据《光明日报》



《简牍探中华》